

## ПРИЛОЖЕНИЕ

### ПРИОРИТЕТИ И СПЕЦИФИЧНИ ЦЕЛИ

#### 2.1 Тематичен приоритет № 1: „Подобряване на демократичната култура и гражданската осведоменост“

Тематичният приоритет „Подобряване на демократичната култура и гражданската осведоменост“ има следните индикатори, за постигането на чиито целеви стойности, проектните предложения по конкурса трябва да демонстрират, че ще допринасят:

Тематичен индикатор	Пояснения
Брой национални политики и нормативни актове, повлияни от граждански организации	Индикаторът се отнася до влиянието на подкрепените проекти в тематичния приоритет върху процеса на формулиране на политики, на нови инициативи за политики, промени в политики или на реформиране на политики. Политиката на фокус трябва да е от компетентността на правителствен или друг публичен орган с национално значение. За целите на настоящия тематичен индикатор понятието "нормативен акт" се отнася до национално законодателство, което е прието или въведено, както и до подаване на предложения за ново законодателство. Индикаторът не включва влияние върху въпроси, които се уреждат с писма, заповеди и инструкции на министерства. Влияние върху политики може да се оказва чрез пряка работа със съответните публични органи, чрез принос към публични консултации и консултации със заинтересовани страни, чрез активното популяризиране на изследвания и данни, чрез застъпнически кампании или други застъпнически инициативи. Влиянието може да бъде упражнявано от една организация или от коалиция/мрежа от организации, работещи заедно.
Брой местни политики и нормативни актове, издавани от органите на местна власт и на местно самоуправление, повлияни от граждански организации	Индикаторът се отнася до влиянието на подкрепените проекти в тематичния приоритет върху процеса на формулиране на местни политики, на нови инициативи за местни политики, промени в местни политики или на реформиране на местни политики. Политиката на фокус трябва да е от компетентността на съответен орган на местна власт или местно самоуправление. Влияние върху местни политики може да се оказва чрез пряка работа със съответните публични органи, чрез принос към публични консултации и консултации със заинтересовани страни, чрез активното популяризиране на изследвания и данни, чрез застъпнически кампании или други застъпнически инициативи. Влиянието може да бъде упражнявано от

	една организация или от коалиция/мрежа от организации, работещи заедно.
Брой лица, участващи в консултации с компетентни държавни и местни органи	Индикаторът се отнася до броя на хората, които, в рамките на подкрепените проекти, са взели участие в консултации с компетентни държавни и местни органи.
Дял на хората, според които демокрацията е най-добрата форма на държавно управление за България	Индикаторът се проследява от Оператора чрез провеждане на национално-представителни социологически проучвания.

### Специфични цели и индикатори

Тематичен приоритет № 1: „Подобряване на демократичната култура и гражданската осведоменост“		
Специфична цел	Целеви индикатор	Пояснения
1. Участие на гражданите при вземане на решения по обществени политики	Брой граждански организации <sup>4</sup> , осигуряващи гражданско участие при вземането на решения по обществени политики.	Всички видове дейности, във връзка със специфичната цел и индикаторите, които отговарят на изискванията за допустимост на разходите, съгласно т. 5. Финансови условия от настоящите насоки.
2. Осъществяване на изследвания за подпомагане на вземането на решения, формулирането на обществени политики и дебат	Брой изследвания/публикации на граждански организации <sup>5</sup> , базиращи се на изследвания, които имат за цел подпомагане на вземането на решения, формулирането на обществени политики и дебат.	Всички видове дейности във връзка със специфичната цел и индикатора, които отговарят на изискванията за допустимост на разходите, съгласно т. 5. Финансови условия от настоящите насоки. Под публикация, по смисъла на тази специфична цел, следва да се разбира анализ, доклад, изследване, становище или друг вид информационни материали, базиращи се на осъществени изследвания, съдържащи данни и факти, които имат за цел подпомагане вземането на информирани решения, формулирането на обществени политики и провеждането на информиран дебат.
3. Насърчаване на медийната грамотност и гражданското образование	Брой инициативи за подпомагане на медийната грамотност и гражданското образование; Брой партньорства между граждански организации <sup>6</sup> и образователни институции/организации с цел повишаване на	Всички видове дейности във връзка със специфичната цел и индикаторите, които отговарят на изискванията за допустимост на разходите, съгласно т. 5. Финансови условия от настоящите насоки. В контекста на настоящата специфична цел под „дигитални и други образователни инструменти“ следва да се има предвид всякакъв вид онлайн и офлайн приложения и платформи, учебници, помагала,

<sup>4</sup> Имат се предвид гражданските организации, изпълняващи или участващи в изпълнението на проекта. Индикаторът се проследява на програмно ниво. Чрез него се проследява колко от подкрепените организации и техните партньори в рамките на програма „Фонд Активни граждани“ са имали специфична цел, отговаряща на посочения индикатор.

<sup>5</sup> Имат се предвид изследвания и публикации на гражданските организации, изпълняващи или участващи в изпълнението на проекта.

<sup>6</sup> Имат се предвид гражданските организации, изпълняващи или участващи в изпълнението на проекта.

	медийната грамотност и гражданското образование; Брой разработени и/или разпространени дигитални и други образователни инструменти за гражданско образование и медийна грамотност.	наръчници, насоки за работа и други обучителни материали, които подпомагат гражданското образование и/или медийната грамотност. Под „разработване“ следва да се има предвид създаване на уникално съдържание във вид, готово за употреба и при осигуряване на свободен достъп; Под „разпространение“ следва да се има предвид адаптиране и внедряване на новосъздадени и/или на вече съществуващи инструменти, включително лицензиран превод на инструменти на специализирани международни организации.
4. Подобрена прозрачност и отчетност на публичните институции	Брой граждански организации <sup>7</sup> , които насърчават и/или прилагат законодателството за достъпа до обществена информация; Брой наблюдавани от граждански организации <sup>8</sup> публични политики и институции на национално/централно ниво; Брой наблюдавани от граждански организации <sup>9</sup> местни обществени политики и органи на местна власт и местно самоуправление.	Всички видове дейности във връзка със специфичната цел и индикаторите, които отговарят на изискванията за допустимост на разходите, съгласно т. 5. Финансови условия от настоящите насоки. В контекста на настоящата специфична цел под „прилагане на законодателството за достъп до обществена информация“ следва да се имат предвид всички случаи, в които организацията, която изпълнява проект/партньор по проект е подпомогнала или съдействала на граждани или други организации да упражнят правата си във връзка с достъпа до обществена информация или сама се е възползвал от тези права. Под „наблюдение“ следва да се има предвид целенасочено и системно оценяване (количествено и/или качествено) на ефекта от съответните публични политики и на резултатите от дейността на съответните институции.
5. Наблюдение на местни и парламентарни избори и на публични назначения	Брой граждански организации <sup>10</sup> , осъществяващи наблюдение на избори; Брой наблюдавани от граждански организации процедури за избор или назначение на висши публични длъжности.	Всички видове дейности, във връзка със специфичната цел, и индикаторите, които отговарят на изискванията за допустимост на разходите, съгласно т. 5. Финансови условия от настоящите насоки. В контекста на настоящата специфична цел под „наблюдение на избори“ се има предвид наблюдение върху подготовката и провеждането на редовни, предсрочни, извънредни, повторни избори; избори за местна власт, парламентарни и президентски избори, избори за Европейски парламент; местни и национални референдуми. Под „висши публични длъжности“ следва да се има предвид дефиницията по чл. 6 (1) от Закона

<sup>7</sup> Имат се предвид гражданските организации, изпълняващи или участващи в изпълнението на проекта.

<sup>8</sup> Имат се предвид гражданските организации, изпълняващи или участващи в изпълнението на проекта.

<sup>9</sup> Имат се предвид гражданските организации, изпълняващи или участващи в изпълнението на проекта.

<sup>10</sup> Имат се предвид гражданските организации, изпълняващи или участващи в изпълнението на проекта.

		за противодействие на корупцията и отнемане на незаконно придобито имущество.
6. Наблюдение и насърчаване на прилагането на етични стандарти в журналистиката	Брой граждански организации <sup>11</sup> , наблюдаващи и оповестяващи публично нарушения на етичните стандарти в журналистиката; Брой партньорства между граждански организации <sup>12</sup> и медии във връзка с прилагането на етични стандарти в журналистиката	Всички видове дейности във връзка със специфичната цел и индикаторите, които отговарят на изискванията за допустимост на разходите, съгласно т. 5. Финансови условия от настоящите насоки. В контекста на настоящата специфична цел под „партньорство между гражданска организация и медия, във връзка с прилагането на етични стандарти в журналистиката“, следва да се разбира писмено споразумение между тях, съдържащо в предмета си дейности по прилагане на етичните стандарти и/или осъществяването на съвместни действия между граждански организации и медии, насърчаващи прилагането на етични стандарти в журналистиката, включително чрез обучения, информационни кампании, застъпничество и др.

## 2.2 Тематичен приоритет № 2: „Подкрепа за правата на човека“

Тематичният приоритет „Подкрепа за правата на човека“ има следните индикатори, за постигането на чиито целеви стойности, проектните предложения по конкурса трябва да демонстрират, че ще допринасят:

Тематичен индикатор	Пояснения
Брой съдебни решения в сферата на правата на човека, които са повлияни от приноса на граждански организации	Проектните предложения следва да предвиждат постигането на решения по дела за защита на основни граждански права, които са водени с правна помощ по Фонда; воденето на стратегически дела за промяна на съдебна практика или законодателство в областта на защитата на основните права; предоставяне на становища по вече висящи производства. Освен решения на съдилища, могат да се вземат предвид и решения на други институции, които имат отношение към защитата на основните права на човека, като например на Комисията за защита от дискриминация.
Брой роми, обхванати от мерки за овластяване	Под мерки за овластяване следва да се има предвид дейности като: осигуряване на достъп до/подкрепа за осъществяване/упражняване на основни права (тук се изключва предоставянето на услуги като самостоятелна дейност, освен когато е в рамките на по-широки дейности за повишаване на осведомеността, застъпничество, овластяване, както и във връзка с инициативи за реформи); стимулиране на участието при вземане на решения по публични политики и др. и особено, овластяване на ромски жени и момичета да упражняват своите права. В рамките на Фонда, следвайки рамковия документ на ЕС за национални ромски стратегии и в съответствие с Национална стратегия на Република България за интегриране на ромите (2012 – 2020), името <i>роми</i> се използва като обобщаващо, както за българските граждани в уязвимо социално-икономическо положение, които се самоопределят като роми, така и

<sup>11</sup> Имат се предвид гражданските организации, изпълняващи или участващи в изпълнението на проекта.

<sup>12</sup> Имат се предвид гражданските организации, изпълняващи или участващи в изпълнението на проекта.

	за гражданите в сходна ситуация, които околното население определя като такива, независимо от начина на тяхното самоопределяне, включително представителите на групите йерлии, калдараши, рудари, власи, миллет и др..
Дял на хората, които не одобряват използването в публичното пространство на изказвания, които изразяват неодобрение, омраза или агресия спрямо малцинства	Индикаторът се проследява от Оператора чрез провеждане на национално-представителни социологически проучвания.
Дял на хората, които знаят, че проповядването на и подбуждането към расова или национална вражда или омраза или към расова дискриминация е престъпление	Индикаторът се проследява от Оператора чрез провеждане на национално-представителни социологически проучвания.
Брой на ползвателите на предоставени или подобрени услуги	Следва да се имат предвид лицата, които се ползват от услуга, предоставена в рамките на тематичния приоритет. Услугата може да бъде нова, съществуваща или подобрена. Изпълнението се докладва за всеки уникален ползвател на предоставени услуги (с уникален код).

### Специфични цели и индикатори

Тематичен приоритет № 2: „Подкрепа за правата на човека“		
Специфична цел	Целеви индикатор	Пояснения
1. Гражданските организации включват в своите дейности млади хора, в това число като доброволци, вкл. и в кампании в защита правата на човека	Брой граждански организации <sup>13</sup> , които мобилизират младежи в кампании за защита правата на човека	Всички видове дейности във връзка със специфичната цел и индикатора, които отговарят на изискванията за допустимост на разходите съгласно т. 5. Финансови условия от настоящите насоки.
2. Установяване на партньорства между граждански организации и медии по специфични теми във връзка със защита правата на човека	Брой партньорства между граждански организации <sup>14</sup> и медии по специфични проблеми на правата на човека	Всички видове дейности във връзка със специфичната цел и индикатора, които отговарят на изискванията за допустимост на разходите, съгласно т. 5. Финансови условия от настоящите насоки. Под „партньорство“ следва да се разбира писмено споразумение във връзка с тематичния приоритет и/или осъществяването на съвместни действия между граждански организации и медии, които по недвусмислен начин да допринасят за защита на правата на човека, включително чрез обучения, журналистически разследвания за нарушаване на правата на човека, разпространение на информация, застъпничество и др..

<sup>13</sup> Имат се предвид гражданските организации, изпълняващи или участващи в изпълнението на проекта.

<sup>14</sup> Имат се предвид гражданските организации, изпълняващи или участващи в изпълнението на проекта.

3. Подобряване на прилагането на международните стандарти за правата на човека	Брой граждански организации <sup>15</sup> , които документират и оповестяват нарушения на човешките права; Брой застъпнически кампании по специфични проблеми, свързани с правата на човека	Всички видове дейности във връзка със специфичната цел и индикаторите, които отговарят на изискванията за допустимост на разходите, съгласно т. 5. Финансови условия от настоящите насоки.
4. Предоставяне на правна помощ и консултации за жертви на дискриминация и нарушения на човешки права	Брой граждански организации <sup>16</sup> , предоставящи услуги за жертви на дискриминация и нарушения на човешки права	Всички видове дейности във връзка със специфичната цел и индикатора, които отговарят на изискванията за допустимост на разходите, съгласно т. 5. Финансови условия от настоящите насоки. По този индикатор сред целевите групи (редом с останалите засегнати групи) попадат и търсещите убежище/бежанци/мигранти.
5. Разработване и прилагане на образователни инструменти в защита на правата на човека	Брой лица, преминали обучение по националните и международните стандарти за защита на правата на човека	Всички видове дейности във връзка със специфичната цел и индикатора, които отговарят на изискванията за допустимост на разходите, съгласно т. 5. Финансови условия от настоящите насоки.
6. Провеждане на кампании за повишаване на осведомеността за правата на човека	Брой кампании за повишаване на осведомеността за правата на човека; Брой хора, обхванати от кампании за повишаване на осведомеността за правата на човека	Всички видове дейности във връзка със специфичната цел и индикаторите, които отговарят на изискванията за допустимост на разходите, съгласно т. 5. Финансови условия от настоящите насоки.
7. Комуникационни мерки за преодоляване на негативните стереотипи спрямо уязвими групи в обществото, които са жертви на речта на омразата	Брой граждански организации <sup>17</sup> , ангажирани с комуникационни мерки за преодоляване на негативните стереотипи спрямо уязвими групи в обществото, които са жертви на речта на омразата	Всички видове дейности във връзка със специфичната цел и индикатора, които отговарят на изискванията за допустимост на разходите, съгласно т. 5. Финансови условия от настоящите насоки. Под „уязвими групи в обществото, които са жертви на речта на омразата“ трябва да се разбират, както различните обществени групи, които са обект на реч на омразата, така и гражданските организации, които се застъпват за техните права.

### 2.3 Тематичен приоритет № 3: „Овластяване на уязвими групи“

Тематичният приоритет „Овластяване на уязвими групи“ има следните индикатори, за постигането на чиито целеви стойности, проектните предложения по конкурса трябва да демонстрират, че ще допринасят:

Тематичен индикатор		Пояснения	
Брой уязвими лица, обхванати от мерки за		Под мерки за овластяване следва да се имат предвид дейности,	
		допринасящи за подобряване на условията за и уменията на	

<sup>15</sup> Имат се предвид гражданските организации, изпълняващи или участващи в изпълнението на проекта.

<sup>16</sup> Имат се предвид гражданските организации, изпълняващи или участващи в изпълнението на проекта.

<sup>17</sup> Имат се предвид гражданските организации, изпълняващи или участващи в изпълнението на проекта.

овластяване	представители на уязвими групи, да упражняват своите права и да участват в икономическия и обществения живот, включително в процесите на вземане на решения по публични политики. Осигуряване на достъпа до услуги също може да бъде разглеждано като мярка за овластяване (тук се изключва предоставянето на услуги като самостоятелна дейност, освен когато е в рамките на по-широки дейности за повишаване на осведомеността, застъпничество, овластяване, както и във връзка с инициативи за реформи);
Брой ползватели на предоставените нови, съществуващи или подобрени услуги	Следва да се имат предвид лицата, ползващи услуга, която е била предоставена в рамките на тематичния приоритет. Услугата може да бъде нова, съществуваща или подобрена. Изпълнението се докладва за всеки уникален ползвател на предоставени услуги (с уникален код). Също така следва да се има предвид, че тук се изключва предоставянето на услуги като самостоятелна дейност, освен когато е в рамките на по-широки дейности за повишаване на осведомеността, застъпничество, овластяване, както и във връзка с инициативи за реформи);

### Специфични цели и индикатори

Тематичен приоритет № 3 „Овластяване на уязвими групи“		
Специфична цел	Целеви индикатори	Пояснения
1. Въвеждане на иновативни (нови или подобрени) методи и подходи за нуждите на уязвими групи	Брой граждански организации <sup>18</sup> , въвеждащи иновативни методи или подходи спрямо нуждите на уязвими групи	Всички видове дейности във връзка със специфичната цел и индикатора, които отговарят на изискванията за допустимост на разходите, съгласно т. 5. Финансови условия от настоящите насоки.
2. Обучаване на представители на уязвими групи в застъпничество за нуждите на техните общности, както и подкрепа за инициирани от тях застъпнически кампании	Брой представители на уязвими групи, които са обучени по застъпничество или са включени в застъпнически действия	Всички видове дейности във връзка със специфичната цел и индикатора, които отговарят на изискванията за допустимост на разходите, съгласно т. 5. Финансови условия от настоящите насоки.
3. Подкрепа за икономическо включване на уязвими групи	Брой лица от уязвими групи, които са обучени/подпомогнати за участие на пазара на труда	Всички видове дейности във връзка със специфичната цел и индикатора, които отговарят на изискванията за допустимост на разходите, съгласно т. 5. Финансови условия от настоящите насоки.

### 2.4 Тематичен приоритет № 4: “Повишаване на приноса на гражданските организации за равенството между половете и предотвратяване на насилието по полов признак“

Тематичният приоритет „Повишаване на приноса на гражданските организации за равенството между половете и предотвратяване на насилието по полов признак“ има следните индикатори, за постигането на чиито целеви стойности проектните предложения по конкурса трябва да демонстрират, че ще допринесат:

<sup>18</sup> Имат се предвид гражданските организации, изпълняващи или участващи в изпълнението на проекта.

Тематичен индикатор	Пояснения
Ниво на осведоменост сред населението по въпросите за насилието по полов признак	Индикаторът се проследява от Оператора чрез провеждане на национално-представителни социологически проучвания.
Дял от целевите групи, които имат положително отношение към равенството по полов признак	Индикаторът се проследява от Оператора чрез провеждане на национално-представителни социологически проучвания.
Брой, повлияни от граждански организации политики и нормативни актове на институции, които са с национално значение по темата за равенството по полов признак	Индикаторът се отнася до приноса на подкрепените проекти в тематичния приоритет върху процеса на формулиране на политики, на нови инициативи за политики, промени в съществуващи политики или реформиране на политики. Политиката на фокус трябва да е от компетентността на правителствен или друг публичен орган с национално значение. По смисъла на настоящия индикатор, понятието "нормативен акт" се отнася до национално законодателство, което е прието или въведено, както и до подаване на предложения за ново законодателство. Влияние върху политики може да се оказва чрез пряка работа със съответните публични органи, чрез принос към публични консултации и консултации със заинтересовани страни, чрез активното популяризиране на изследвания и данни, чрез застъпнически кампании и други застъпнически инициативи. Влиянието може да бъде упражнявано от една организация или от коалиция/мрежа от организации, работещи заедно.

### Специфични цели и индикатори

Тематичен приоритет № 4 "Повишаване на приноса на гражданските организации за равенството между половете и предотвратяване на насилието по полов признак"		
Специфична цел	Целеви индикатор	Пояснения
1. Провеждане на изследвания за причините, следствията и възможните подходи за предотвратяване на насилието, основано на пола и във връзка с равенството по отношение на пола	Брой базиращи се на изследвания публикации/анализи на граждански организации с цел информиране на обществото и вземащите решения по темата за домашното насилие и равенството по полов признак	Всички видове дейности във връзка със специфичната цел и индикатора, които отговарят на изискванията за допустимост на разходите, съгласно т. 5. Финансови условия от настоящите насоки. Под „публикация“, по смисъла на тази специфична цел, следва да се разбира анализ, доклад, изследване, становище или друг вид информационни материали, базиращи се на осъществени изследвания, които съдържат данни и факти и които имат за цел подпомагане вземането на информирани решения, формулирането на обществени политики и провеждането на информиран дебат.
2. Мониторинг на публични политики и практики във връзка с домашното насилие и насилието, основано на пола	Брой инициативи на граждански организации <sup>19</sup> за наблюдение на дейности и политики във връзка с домашното насилие и насилието по полов признак	Всички видове дейности във връзка със специфичната цел и индикатора, които отговарят на изискванията за допустимост на разходите, съгласно т. 5. Финансови условия от настоящите насоки. Под „наблюдение“ следва да се има предвид целенасочено и системно оценяване (количествено и/или качествено) на ефекта от съответните публични

<sup>19</sup> Имат се предвид гражданските организации, изпълняващи или участващи в изпълнението на проекта.



		политики и на резултатите от дейността на съответните институции.
3. Стратегическа комуникация и застъпнически кампании	Брой кампании за комуникация и застъпничество по темите за домашното насилие и насилието по полов признак	Всички видове дейности във връзка със специфичната цел и индикатора, които отговарят на изискванията за допустимост на разходите, съгласно т. 5. Финансови условия от настоящите насоки.

## 2.5 Тематичен приоритет № 5: „Повишаване на ангажираността на гражданите с опазване на околната среда и климатичните промени“

Тематичният приоритет „Повишаване на ангажираността на гражданите с опазване на околната среда и климатичните промени“ има следните индикатори, за постигането на чиито целеви стойности проектните предложения по конкурса трябва да демонстрират, че ще допринасят:

Тематичен индикатор	Пояснения
Брой инициативи в сферата на околната среда/промените в климата, осъществени в партньорство между граждански организации и публични или частни организации и дружества	Предприети съвместни действия с публични институции и частно-правни организации/субекти в сферата на околната среда/промените в климата, в рамките на изпълнение на проекта.
Брой повлияни от граждански организации национални политики и нормативни актове на институции с отношение към околната среда	Индикаторът се отнася до приноса на подкрепените проекти в тематичния приоритет върху процеса на формулиране на политики, на нови инициативи за политики, промени в политики или на реформиране на политики. Политиката на фокус трябва да е от компетентността на правителствен или друг публичен орган с национално значение. По смисъла на настоящия индикатор понятието "нормативен акт" се отнася за национално законодателство, което е прието или въведено, както и за подаване на предложения за ново законодателство. Влияние върху политики може да се оказва чрез пряка работа със съответните публични органи, чрез принос към публични консултации и консултации със заинтересовани страни, чрез активното популяризиране на изследвания и данни, чрез застъпнически кампании или други застъпнически инициативи. Влиянието може да бъде упражнявано от една организация или от коалиция/мрежа от организации, работещи заедно.
Брой местни политики и регулации, повлияни от граждански организации	Индикаторът се отнася до приноса на подкрепените проекти върху процеса на формулиране на местни политики, на нови инициативи за местни политики, промени в местни политики или на реформиране на местни политики в сферата на околната среда.

### Специфични цели и индикатори

Тематичен приоритет № 5 „Повишаване на ангажираността на гражданите с опазване на околната среда и климатичните промени“		
Специфична цел	Целеви индикатор	Пояснения
1. Достъп и ползване на изследвания по въпроси, свързани с околната среда и	Брой граждански организации <sup>20</sup> , които ползват в работата си изследвания по въпроси,	Всички видове дейности във връзка със специфичната цел и индикатора, които отговарят на изискванията за допустимост на разходите, съгласно т. 5 Финансови

<sup>20</sup> Имат се предвид гражданските организации, изпълняващи или участващи в изпълнението на проекта.

промените в климата	свързани с околната среда и промените в климата	условия от настоящите насоки.
2. Мониторинг на политики и застъпничество	Брой доклади на граждански организации <sup>21</sup> по въпроси от значение за околната среда/промените в климата	Всички видове дейности във връзка със специфичната цел и индикатора, които отговарят на изискванията за допустимост на разходите, съгласно т. 5. Финансови условия от настоящите насоки. Под „наблюдение“ следва да се има предвид целенасочено и системно оценяване (количествено и/или качествено) на ефекта от съответните публични политики и на резултатите от дейността на съответните институции.
3. Установяване или поддържане на партньорства между граждански организации и публични или частни организации и дружества	Брой партньорства по теми от значение за опазване на околната среда/промените в климата	Всички видове дейности във връзка със специфичната цел и индикатора, които отговарят на изискванията за допустимост на разходите, съгласно т. 5. Финансови условия от настоящите насоки. Партньорствата трябва да са под формата на писмени споразумения и/или да представляват съвместни действия, които по недвусмислен начин допринасят за опазване на околната среда или адресират проблеми, свързани с промените в климата.
4. Осъществяване на образователни дейности	Брой граждански организации <sup>22</sup> , осъществяващи образователни дейности	Всички видове дейности във връзка със специфичната цел и индикатора, които отговарят на изискванията за допустимост на разходите, съгласно т. 5. Финансови условия от настоящите насоки.

## 2.6 Тематичен приоритет № 6: „Подобряване на капацитета и устойчивостта на гражданския сектор, в това число на гражданските организации“

Тематичният приоритет „Подобряване на капацитета и устойчивостта на гражданския сектор, в това число на гражданските организации“ има следните индикатори, за постигането на които целеви стойности проектните предложения по конкурса трябва да демонстрират, че ще допринасят:

Тематичен индикатор	Пояснения
Брой граждански организации, които са управлявани по прозрачен начин и се отчитат за своята работа	Анкета сред организациите с проекти по Фонда. Налице са ясно документирани процедури за управление, етичен кодекс, система за предотвратяване на конфликт на интереси, редовна комуникация за дейността, други предпоставки за прозрачно управление и отчетност.
Брой граждански организации, които редовно разпространяват информация за своята дейност и постигнати резултати пред широката публика	Анкета сред организациите с проекти по Фонда. Налице са функционираща уебстраница, профил в социалните мрежи; годишните отчети са достояние на широката публика, редовни публикации и др. предпоставки за добра комуникация.
Брой граждански организации, които	Анкета сред организациите с проекти по Фонда.

<sup>21</sup> Имат се предвид гражданските организации, изпълняващи или участващи в изпълнението на проекта.

<sup>22</sup> Имат се предвид гражданските организации, изпълняващи или участващи в изпълнението на проекта.

разполагат с 2 източника на финансиране, всеки един от които е на стойност по-голяма от 30% от общия им бюджет за предходната финансова година.	
Брой подкрепени инициативи в партньорство между граждански организации и публични/частни организации	Анкета сред организациите с проекти по Фонда.
Брой граждански организации с ефективни процедури за управление	Анкета сред организациите с проекти по Фонда. Налице да са ясно определени структури на организация, мисия и визия на организацията, длъжностни характеристики на членовете на екипа, политики за развитие на човешките ресурси и др. предпоставки за ефективно управление.

### Специфични цели и индикатори

<b>Тематичен приоритет № 6 „Подобряване на капацитета и устойчивостта на гражданския сектор, в това число на гражданските организации“</b>		
Специфична цел	Целеви индикатор	Пояснения
1. Създаване и укрепване на партньорства между граждански организации и публични/частни организации	Брой подкрепени партньорства между граждански организации <sup>23</sup> и организации от публичния сектор; Брой подкрепени партньорства между граждански организации и организации от частния сектор	Всички видове дейности, във връзка със специфичната цел и индикатора, които отговарят на изискванията за допустимост на разходите, съгласно т. 5. Финансови условия от настоящите насоки.
2. Изграждане на капацитет на гражданска организация	Брой граждански организации <sup>24</sup> , които участват в дейности за изграждане на капацитета си	Всички видове дейности във връзка със специфичната цел и индикатора, които отговарят на изискванията за допустимост на разходите, съгласно т. 5. Финансови условия от настоящите насоки.
3. Подобряване на информираността на гражданите за ролята на неправителствените организации в обществото	Брой хора, обхванати от кампании за повишаване на осведомеността относно ролята на гражданските организации	Всички видове дейности във връзка със специфичната цел и индикатора, които отговарят на изискванията за допустимост на разходите, съгласно т. 5. Финансови условия от настоящите насоки.

<sup>23</sup> Имат се предвид гражданските организации, изпълняващи или участващи в изпълнението на проекта.

<sup>24</sup> Имат се предвид гражданските организации, изпълняващи или участващи в изпълнението на проекта.